
 

 
 

 1) “Brasil discute nesta semana com ministros de países do Brics – grupo de países emergentes 

integrado pela Rússia, Índia, China e África do Sul – como conter a aceleração do envelhecimento da 

população, entre outros assuntos. Para o subsecretário da Política de Assuntos Estratégicos (SAE) da 

Presidência da República, Ricardo Paes de Barros, o país não está sabendo construir barreiras para conter o 

problema, também enfrentado pelos chineses”. 
DINIZ, F. País discute com Brics como conter avanço do envelhecimento. Portal Terra, 10 fev. 2015. Disponível 

em: http://economia.terra.com.br. Acesso em: 05 jun. 2015. 

O principal objetivo em conter o envelhecimento demográfico em um país é: 

a) a elevação das taxas de desemprego 

b) a redução dos gastos previdenciários 

c) o controle dos índices de pobreza 

d) o aumento da esperança de vida 

e) a redução da “explosão demográfica 

 

 2) (UERJ 2012 – Exame discursivo). No gráfico abaixo, representa-se o processo de transição 

demográfica, vivenciado, de forma diferente, nos países desenvolvidos e nos subdesenvolvidos. 

 
Gráfico da transição demográfica 

 a) Identifique, a partir do gráfico, uma fase em que há reduzido índice de crescimento vegetativo e outra 

em que ocorre a elevação desse índice. 
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 b) Em seguida, apresente dois fatores que justificam, em países subdesenvolvidos, a queda da 

mortalidade na fase 2. 
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3) (UEPB/2007) “Acompanhando uma tendência mundial, o crescimento da população brasileira 

vem diminuindo nas últimas quatro décadas. [...] Além de estar crescendo menos, a população brasileira 

também apresenta outra característica: o envelhecimento. ” Este processo de mudanças no perfil da população 

brasileira, que é denominado “transição demográfica”, tem como características:  

 

I - O aumento da longevidade e da queda da fecundidade e da mortalidade, sobretudo, com o 

progresso da medicina e das condições sanitárias. 

II - A diminuição do número de filhos por famílias em razão das transformações econômicas e 

sociais que levaram a mulher ao mercado de trabalho.  

III - A mudança no desenho da pirâmide etária brasileira que passa a apresentar base mais estreita e 

topo mais largo.  

IV - O aumento da participação dos homens na pirâmide etária, que passaram a viver mais que as 

mulheres, as quais se tornaram mais expostas à mortalidade por homicídios e acidentes.  

 

Estão corretas apenas as proposições: 

 

A -  I, II e III. 

B -  III e IV. 

C -  I, III e IV. 

D -  II e III. 

E -  I, II e IV. 

 

 4) A Europa é o segundo menor continente do planeta, além disso, o seu território é bastante 

fragmentado, pois é dividido em mais 50 unidades políticas. Somando a população de todos esses, o total é de 

aproximadamente 750 milhões de habitantes (2015); levando em conta o território limitado do continente pode-

se afirmar que o mesmo é bastante povoado, apresenta uma densidade demográfica de 72,9 hab./Km2. Explique 

essa situação utilizando os conceitos populoso e povoado. 
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 5) (UFRR) O envelhecimento da população está mudando radicalmente as características da população 

da Europa, onde o número de pessoas com mais de 60 anos deverá chegar, nas próximas décadas, a 30% da 

população total. Graças aos avanços da medicina e da ciência, a população está cada vez mais velha. Isso ocorre 

em função do: 

a) Declínio da taxa de natalidade e aumento da longevidade. 

b) Aumento da natalidade e diminuição da longevidade. 

c) Crescimento vegetativo e aumento da taxa de natalidade. 

d) Aumento da longevidade e do crescimento vegetativo. 

e) Declínio da taxa de mortalidade e diminuição da longevidade. 

 

 6) A terceira Revolução Industrial alterou  as formas de produção e a organização da economia, 

caracterizando-se, basicamente, por três aspectos. Quais são esses aspectos? 
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 7) Observe a charge e leia o texto a seguir. 

 

 
 

Brasil despenca 19 posições em ranking de desigualdade social na ONU 

 

 País aparece entre os 10 mais desiguais do mundo. Além da diferença entre ricos e pobres, levantamento 

ressalta desvalorização e baixa representatividade da mulher na sociedade brasileira. As desigualdades social e 

de gênero acentuaram no Brasil. No cálculo ajustado pela desigualdade social, o Brasil empatado com a Coreia 

do Sul e Panamá, só que não regrediu mais nesse quesito que Irã e Botsuana, que caíram 40 e 23 posições, 

respectivamente. Já o coeficiente de Gini, que mede a concentração de renda, aponta o país como o 10º mais 

desigual do mundo e o quarto da América Latina, à frente apenas do Haiti, Colômbia e Paraguai. Segundo o 

levantamento da ONU, o percentual de desigualdade de renda no Brasil  (37%) é superior à média da América 

Latina, incluindo os países do Caribe (34,9%). 

 

PIRES, Breiller.Brasil despenca 19 posições em ranking de desigualdade social da ONU. El País Brasil,21 mar. 

2017. Disponível em:http://brasil.elpais.com/brasil/2017/03/21/politica/1490112229_963711.html. Acesso em: 

25 maio 2017. Adaptado.  

 

 Escreva um texto que relacione a charge com as informações do texto. 
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As pessoas são solitárias porque constroem muros ao invés de pontes. 

O Pequeno Príncipe 
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